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Aufgabe 1
Betrachten Sie die folgende Aussage:

F = (P(a) ANVz(P(z) — (=P(s(x)) A P(s(s(2))))))

(a) Geben Sie das Herbrand-Universum D(F) an, wobei F die Menge aller Funktionssym-
bole in der Formel F' ist.

(b) Geben Sie ein Herbrand-Modell A fiir F' an. Beschreiben Sie A in einfachen Worten.
Aufgabe 2

Uberfiihren Sie die folgenden Formeln jeweils in eine erfiillbarkeitsiquivalente Aussage in
Klauselform, indem Sie wie auf Folie 165 beschrieben vorgehen:

(a) Fy= (Vy(¥aR(x) = Qy,2)) AVaP(x))
(b) By, =V=(Ey~(R(y) v VeR(x)) V V2Q(z,w))

Aufgabe 3
Betrachten Sie die Struktur A mit

o U, ist die Menge aller Punkte und Geraden im R2.

o 51" ={(z,y) | z ist ein Punkt auf der Geraden y.}

e 55" = {(z,y) |  und y sind parallele Geraden.}

e S5 = {(z,9) | z und y sind orthogonale Geraden.}

o 5,4 ={(z,y,2) | = ist der Spiegelpunkt von y beziiglich der Geraden z.}

Formulieren Sie mit Hilfe der Pridikatenlogik die folgenden Aussagen (mit freien Variablen)
in dieser Struktur:

(a) Der Punkt x ist der einzige Schnittpunkt der Geraden y und z.
(b) Die Geraden z, y und z schliefen ein Dreieck ein.

(c) Der Punkt z ist Mittelpunkt der Strecke zwischen den Punkten y und z.



